



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

# 烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年8月 | 星期二 | 5

农历乙巳年  
闰六月十二

第20437号 [今日8版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



# 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作征求意见活动参与度高、覆盖面广，是全过程人民民主的一

次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好

生活的向往。为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，

分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

## 核电模块 吊装完成

8月4日，国家电投海阳核电站3号机组核岛CB20模块顺利吊装就位，标志着该机组大型模块全部吊装完成，开始进入设备安装调试阶段。

本次吊装的CB20模块是非能动安全壳冷却系统的重要组成部分，总重量约419吨。

据了解，建设中的海阳核电3、4号机组工程是国家“十四五”规划重点项目，全部采用自主设计、国产化CAP1000技术，计划2027年全面投运。

YMG全媒体记者 唐克 摄



走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌

## 招金精炼投资建设中国金都·国民黄金珠宝首饰超级美学工厂 “黄金梦工厂”筑起产业新地标

YMG全媒体记者 殷新 通讯员 石燕 摄影报道

招远，这座黄金之都，即将迎来一座全新的“黄金梦工厂”。早在今年3月份，招远市自然资源和规划局发布公告，山东招金精炼有限公司（以下简称“招金精炼”）筹划的“中国金都·国民黄金珠宝首饰超级美学工厂”项目（以下简称“美学工厂”），进入规划公示环节。

美学工厂，不仅承载着无数人的黄金梦想，更将成为引领产业新潮流的地标性建筑。有关资料显示，项目总建筑面积约6.2万平方米，总投资约3.9亿元。工厂将黄金精炼、珠宝设计、文化展览等全产业链环节融为一体。总体设计可谓匠心独运，不仅以美学工厂为设计理念，还充分利用了地势东高西低的天然优势，减少大量土方开挖，有效控制了造价。

招金精炼品牌总监菅兵介绍，该项目以打造生产管理运营中心、产品展览销售中心、产业链全景体验中心和技术创新高地、文化创意高地、数字化创效高地的“三中心三高地”为目标，构建融合生产加工、管理运营、产品展销、个性化定制、工业旅游于一体的现代化制造业基地。预计明年“8·28黄金节”前完成一期工程的内部装修。项目建成后，将成为招远乃至烟台黄金产业“数智化”新高地、金都招远的文化新高地，推动黄金精深加工产业全方位焕新升级，引领行业步入智能化、高效化的全新时代。

“黄金梦工厂”不仅是工厂，更是让世界重新认识中国金都的美学“芯片”。招金精炼斥巨资打造这一现代化工业地标，底气何在？

招远素有“金穴数百处，岁溢数千两”的美誉，蕴藏着丰富的黄金资源。

目前拥有超过两千条可供开采的金矿脉，是名副其实的“中国金都”。

8月28日，第十八届招远黄金节即

将在这里举办。一年一度的黄金节已成

为招远的靓丽名片，成为观察中国黄金行业发展走向的重要窗口，成为中国黄

金行业极具影响力的年度盛会。

黄金节之所以落户招远，除了作为中国第一产金大市和“金城天府”“中国金都”的金字招牌外，还与招远的黄金企业引领行业创新发展，成为国际、国家、行业、团体标准的制定者密不可分。在不久前结束的2025年全国机械冶金建材行业职工技术创新成果展示活动中，招金精炼“圆柱形贵金属溅射靶材的研究与生产”项目荣膺一等奖。《隔膜电解金精炼工艺产业化研究及应用》项目荣获2024年中国黄金协会科学技术奖一等奖。去年，招金精炼还荣获山东省制造业单项冠军企业、山东省“一企一技术”研发中心称号。目前，公司已拥有11项发明专利、37项实用新型专利、188项外观专利、45个商标、9项著作权。

作为全国有色金属标准化技术委员会、全国黄金标准化技术委员会、全国首饰标准化委员会委员，公司还参与了起草制定1项国际标准、17项国家标准、7项行业标准、4项团体标准。这29项标准既是公司实力的象征，也为持续发展注入了新的动力。

记者日前在招金精炼的黄金深加工车间看到，五轴精雕生产线、全自动智能织链生产线以3D打印等技术正在这里大显身手，机械臂灵活舞动，精准执行着各项任务，众多工序已悄然步入智能化生产的崭新阶段。（下转第二版）



### 记者手记

#### 探索更多黄金主题的经济增长点

黄金产业要发展壮大，必须要由单一的金矿开采发展成为集勘探、采选、冶炼、加工等门类为一体的工业体系，进而走出一条全产业链协同共进、富有区域特色的黄金发展之路。

去年，招远黄金产业总产值过千亿，位居全国县级市之首。从上游的勘探开采，到中游冶炼加工，再到下游的设计零售，招远已然打造了一条相对完整的产业链。“中国金都·国民黄金珠宝首饰超级美学工厂”项目的落

成，将会为这条黄金产业链提供最好的展示平台。

未来，招远要在黄金开采、冶炼、零售的传统业态之外，尝试探索更多黄金主题的经济增长点。通过线下推动“黄金+文化+旅游”深度融合，尝试依托金镇深入挖掘千年黄金文化、宋代非遗体验，构建集“挖黄金、做黄金、玩黄金、买黄金、换黄金”于一体的产文旅融合发展新格局，进一步打造“中国金都”特色文旅IP。

张明康在黄渤海新区调研时强调

## 在打造绿色低碳高质量发展示范城市中走在前当先锋

本报讯 8月4日，市委副书记、代市长张明康到黄渤海新区调研经济社会发展情况，强调要认真落实市委“在打造绿色低碳高质量发展示范城市中走在前当先锋”的定位要求，扛牢使命担当，发挥引领作用，奋力开创高质量发展新局面。

张明康首先来到万华烟台产业园，在展厅重温习近平总书记视察万华时的重要指示精神，登上园区平台俯瞰园区布局，深入了解企业产品研发、生产布局、发展规划等情况。随后来到上汽通用东岳基地，认真听取基地发展历程、生产运营情况介绍，走进总装车间了解汽车现场生产情况。

在国家微纳制造创新中心，张明康听取了科技创新成果介绍，察看微纳制造工艺和设计能力平台建设情况。他先后走进睿创微纳、力高新能源公司，分

别察看智能光电传感研发中试平台、新能源汽车电池管理系统研发及自动化生产线，对两家企业以科技创新引领实现倍增发展给予积极评价。

在艾迪精密公司，张明康与企业负责人深入交流产品研发应用情况，走进马达智能制造生产车间察看生产技术改造情况。他还来到壹通无人机公司，深入车间详细了解各型无人机研发、生产与应用情况。

调研期间，张明康主持召开座谈会，听取黄渤海新区工作情况汇报，对近年来经济社会发展取得的成绩表示肯定，希望黄渤海新区在构建现代化产业体系、推动改革开放创新、打造精致舒

美活力城市、更好统筹发展和安全中走在前、当先锋，为打造绿色低碳高质量发展示范城市作出更大贡献。

（郑义 YMG全媒体记者 王宏伟）

## 让更多市民唱主角

□ 张铁鹰



的城市文化魅力、  
经典红歌唱出的  
家国情怀。

消夏文化活动  
精彩纷呈，首先  
是宣传文化部门担  
当作为，加强对文化

同楼的老张，比  
笔者小一岁，一直务  
农，却有副好嗓子。  
他和哥哥都爱唱，哥  
哥爱唱吕剧，他爱唱  
民族歌曲。弟兄俩  
最近特别忙，几乎每  
天晚上都有演出。入夏以来，无论  
是“送戏下乡”文化惠民活动，  
还是“周末广场嘉年华”，都有他们  
登台表演的身影。

老张弟兄俩的表现，让笔者意识到，越来越多的乡土文艺工作者，乃至普通爱好者，作为新时代文化活动的受益者，正在日益成为文化消夏的直接参加者。他们借文化发展带来的机遇，提高自己，享受生活，也为繁荣城市文化作出了贡献。

入夏以来，我市消夏文化活动很多，城区的公园广场、乡间的“村民大舞台”，无不都是“日日笙歌”。笔者在前不久的一场广场晚会中看到，既有精彩的歌舞，又有深情的朗诵。台上演员认真表演，台下观众动情应和。笔者在欣赏中不时感受到传统剧目彰显

活动的组织引导，营造了浓厚的文化氛围，满足了广大市民对美好生活的新需求、新期盼。其次是各部门、各单位、各企业、各群众组织积极参与，既通过文化活动凝聚力量、塑形铸魂，也通过“送戏下乡”繁荣发展乡村文化，为乡村全面振兴提供动能和支撑。再次是市民广泛参与，城市文化活力蓬勃释放。让市民唱主角的各类文化消夏活动，促进了文艺人才的持续涌现，提高了普通市民的参与意识。

一座城市的文化底蕴，固然体现在现代化的文化场馆、高端文艺演出中，但要完全呈现，还要依靠诸如消夏文化活动等富于市井特色、接地气的“文化拼图”。因为它们能让各类文化资源发挥叠加效应，更能让城市文化深入人心。

## 开门办村

YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 张杰 华丽



这样的先进技术。

在黄鹤楼下，孩子们仰望飞檐翘角，领略着古典建筑的艺术魅力；在湖北省博物馆“荆楚遗珍”文物展上，珍宝陈列让孩子们领略了中华文明的辉煌历程；登上武汉长江大桥后，孩子们了解了“万里长江第一桥”的设计理念和施工技术……

此次研学之旅，是烟台SOS儿童村践行“开门办村”理念的社会实践。组织孩子们“走出去”拓宽视野、锻炼能力、增强自信，不仅为孩子们

留下了宝贵的成長印记，更直观展现了烟台SOS儿童村整合社会资源、助力孤困儿童全面发展不懈努力。带队老师表示，要让“开门办村”的理念落地生根，为孩子的成長注入了更丰富的养分。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

## 第十届中国·烟台海内外精英 创业大赛总决赛

倒计时 4 天